鄢教体字〔2021〕114号  

鄢陵县教育体育局
关于进一步加强“五项管理”落实“双减” 

政策的通知

各镇中心校、县直各中小学校、城区各民办学校：

为深入贯彻《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》和教育部“五项管理”“考试管理”等政策精神，切实解决当前中小学教育短视化、功利化、学生负担过重等突出问题，促进学生身心健康成长，现就进一步加强“五项管理”，落实“双减”政策的有关要求通知如下，请认真贯彻执行。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述，全面贯彻党的教育方针，坚持以人民为中心的发展思想，紧紧围绕立德树人根本任务和办好人民满意教育目标，加强统一部署、统一行动，推进育人方式改革，大力发展素质教育，引导全社会树立科学教育质量观和人才培养观，促进中小学生健康成长，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。 

二、主要举措

（一）减轻作业负担。各学校要根据教育部作业管理要求，准确把握作业育人功能，全面压减作业总量，提高作业整体效益。小学一二年级不布置书面家庭作业，三至六年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟，初中平均不超过90分钟。学校和年级要加强统筹调控，平衡各学科作业数量，防止某些学科作业时间占比偏高的问题。周末、寒暑假、法定节假日也要科学合理控制书面作业时间总量，为学生留下充足的放松身心时间。着力提高作业设计质量，结合校情学情，精选作业内容，控制作业强度和难度，创新作业类型方式，避免机械、无效训练，严禁布置重复性、惩罚性作业。教师对学生书面作业应全批全改，不得要求学生自批自改，不得要求学生利用手机完成作业；严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长批改作业。中小学进校教辅材料严格按照“一科一辅”要求，订购使用坚持学生自愿原则，任何部门、单位和个人均不得以任何形式强迫中小学校或学生订购教辅材料，学校和教师要引导家长不随意为学生增加购买教辅材料。

（二）保障睡眠时间。各学校要严格按照国家课程方案，科学制定校历和学生作息时间。优化学生在校作息时间，原则上小学上午上课时间一般不早于８：20，中学一般不早于8：00；对于个别因家庭特殊情况提前到校的学生，学校应提前开门、妥善安置。尊重学生身心发展特点，合理安排学生就寝时间，小学生就寝时间一般不晚于21:20，初中生一般不晚于22:00，高中生一般不晚于22:30，确保小学生每天睡眠时间应达到10小时，初中生应达到9小时，高中生应达到8小时。寄宿制学校要加强作息时间管理，确保学生高质量充足睡眠。坚决防止学生学业过重挤占睡眠时间，个别学生经努力到就寝时间仍未完成作业的，应先按时就寝，确保充足睡眠；教师应有针对性帮助学生分析原因，加强学业辅导，提出改进策略，如有必要可调整作业内容和作业量，不应对学生进行教育惩戒。加强学生睡眠监测，将学生睡眠状况纳入学生体质健康监测和教育质量评价监测体系。

（三）加强手机管理。中小学生原则上不得将手机带入校园，禁止带入课堂。学生手机确需带入校园的，须经家长书面申请并经学校同意，进校后将手机交由学校统一妥善保管。学校应通过设立校内公共电话、建立班主任沟通热线以及探索使用具备通话功能的电子学生证等方式方便学生与家长间联系。学校要细化手机管理措施，通过国旗下讲话、班团队会、心理辅导、校规校纪宣讲等多种方式教育引导学生科学理性对待合理使用手机等电子产品，提高学生信息素养和自我管理能力；学校要讲手机管理的有关要求告知学生家长，讲清楚过度使用手机的危害性和加强手机管理的必要性，通过家校协同配合，加强对孩子使用手机的督促管理，形成家校协同育人合力。

（四）规范读物管理。各学校要全面把握课外读物进校园情况，负责进校园课外读物的监督检查。中小学校应根据实际需要做好课外读物推荐和管理工作，负责组织本校课外读物的遴选、审核工作，严格进校园读物的推荐程序和要求，防止问题读物进校园。推荐目录要向学生家长公开，坚持自愿购买原则，禁止强制或变相强制学生购买课外读物，学校不得组织统一购买。学校要按规定落实校园书店和捐赠课外读物管理，确保符合相关标准要求。中小学要优化校园阅读环境，开展多样阅读活动，引导学生爱读书、读好书、善读书，建立促进学生主动阅读机制，培养学生阅读习惯，激发学生阅读热情，为学生提供健康的精神食粮，充分发挥课外读物启智润心育人功能。 

（五）加强体质健康管理。严格落实国家体育与健康课程标准，开齐开足上好体育与健康课程，小学一至二年级每周4课时，小学三至六年级和初中每周3课时，高中每周2课时，有条件的学校每天开设1节体育课，确保不以任何理由挤占体育与健康课程和学生校园体育活动。优化体育课教学，完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”学校体育教学模式，每个学生要掌握1－2项运动技能。着力保障学生每天校内、校外各１小时体育活动时间，中小学每天安排不少于30分钟大课间体育活动。严格落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》要求，完善中小学生视力监测机制，学校和家庭要监督并随时纠正孩子不良读写姿势，落实“一尺、一拳、一寸”要求，读写连续用眼时间不宜超过40分钟，避免不良用眼行为。非学习目的的电子产品使用单次不宜超过15分钟，每天累计不宜超过1小时，使用电子产品学习30―40分钟后，应休息远眺放松10分钟。通过有计划地开展学校健康教育，培养学生的健康意识与公共卫生意识，掌握必要的健康知识和技能，完善体质健康管理评价考核体系，做好体质健康监测。

（六）加强教学管理。深化教育教学改革，优化教学方式，着力提升课堂教学质量。各学校要健全教学管理规程，制定教学计划，优化教学环节，完善集体备课、听课、评课制度，强化随机抽查，落实课堂教学基本要求。中小学要开齐开足开好国家规定课程，加强德育、体育、美育、劳动教育等课程建设，重视法治教育、安全教育和心理健康教育，严格按照国家课程标准开展教学活动，全面执行各学段“零起点”教学，做到应教尽教，不得随意增减课时、改变难度、调整进度。严格落实《教育部办公厅关于加强义务教育学校考试管理的通知》要求，按规定控制考试次数、考试难度，降低考试压力，不得违规或以质量监测名义变相组织统考，严禁以任何方式公布学生成绩和排名。

（七）完善课后服务。加快推进公益惠民、自愿参加、形式多样的中小学课后服务工作。各学校要充分总结前期课后服务试点经验，进一步完善课后服务政策体系，扩展课后服务覆盖面，提高课后服务质量，实现“扩面提质”。中小学生课后服务时间要与上下班时间相衔接，原则上不早于本地正常下班时间后半小时。推行课后服务“5+2”模式，学校正常上课日每周5天都要开展课后服务，下午课后服务每天至少开展2个学时。充分用好课后服务时间，为学习有困难的学生进行补习辅导与答疑，为学有余力的学生拓展学习空间，统筹各类资源，开展丰富多彩的科技、文体、艺术、劳动、阅读、兴趣小组及社团活动。不得利用课后服务时间讲新课或集体补课。

（八）加强家庭教育指导。充分发挥家长学校、家委会、家长会的重要作用，教育引导家长遵循教育规律和中小学生身心成长规律，树立正确的教育观、成才观，掌握科学的教育理念和方法。指导家长理性设置对孩子的期望值，鼓励孩子尽展其才。各单位要统筹协调社会资源支持服务家庭教育，切实加强中小学家长委员会、家长学校建设，指导支持学校每学期至少召开1场家长会、组织1次家庭教育指导、举行1次家长开放日活动、发出致家长一封信，帮助家长获得素质教育体验，提高家长履行家庭教育职责的能力和水平，推进校内减负向校内外协同抓减负转变，形成家校协同育人合力。

三、工作要求

（一）提高思想认识。推进“双减”和“五项管理”工作是全面贯彻党的教育方针，深入推进立德树人的重要举措，是中央从党之大计、国之大计角度作出的重大安排。各校要从政治高度来认识和对待，要把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，充分认识实施“双减”和“五项管理”的重要意义，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，不断提高教育教学质量，促进学生全面发展和健康成长。

（二）压实工作责任。成立鄢陵县教体局“双减”工作领导小组，加强对“双减”工作的领导和督导工作。各学校要把落实“双减”和“五项管理”要求与中小学校办学行为规范管理要求相结合，系统考虑、统筹推进、综合施策。落实学校作为贯彻落实的主体责任，采取有力举措提升治理水平，确保各项规定落到实处。各校要逐项制定具体工作细则，强化过程管理，严格落实责任，将相关管理要求融入学校日常教育教学工作，全面规范教育教学行为。

（三）加强学习宣传。各学校要多轮次、多形式组织全体教职工学习文件，反复学、深刻学，切实领悟中央《关于进一步减轻义务教育阶段学生课业负担和校外培训负担的意见》文件精神，结合教育部“五项管理”文件内容，学深悟透国家减轻中小学生过重课业负担的重大意义，把国家部署落实到日常教育教学工作中。各校要拓宽宣传途径，创新宣传方式，密切家校联系，做到师生知悉，家长知晓，形成浓厚的宣传氛围，让学生减负得到全社会的理解、支持。

（四）强化监督落实。学校是落实“双减”和“五项管理”工作的责任主体，学校领导班子、任课老师等要做到守土有责、守土担责、守土尽责。各学校要定期开展自查工作，及时发现问题，及时整改纠偏。各镇中心校要定期开展督查指导，建立常态化的督导检查机制，通过示范观摩、交流研讨等形式，不断促进学校提升工作实效。督导室要将“双减”和“五项管理”工作纳入教育督导考核内容，采用随机抽查、实地督查等方式对“双减”和“五项管理”工作落实成效进行专项督导。对落实工作不力的单位和个人将启动问责追责机制，确保工作有序有效推进。
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附件
鄢陵县教体局“双减”工作领导小组

成员名单
组  长：常新宇  鄢陵县教体局 党组书记、局长

副组长：张耀辉  鄢陵县教体局 党组成员、副局长
白岗坡  鄢陵县教体局 党组成员、副局长

王木立  鄢陵县教体局 党组成员、副局长

丁长见  鄢陵县教体局 党组成员、副局长

杜大江  鄢陵县教体局 党组成员、总督学
程孟黎  鄢陵县纪委监委派驻第六纪检组组长

解凤荣  鄢陵县教体局 副科级组织员
王建锋  鄢陵县教体局 副主任科员
郑冰峰  鄢陵县教体局 副科级组织员
成  员：谢朋远  王海涛   赵进化   郑坤民   张龙祥

        孙少华  苗建兵   刘  霞 


