全县安全生产工作情况通报

（2023年9月23日，陈杰）

各位领导、同志们：

根据会议安排，现将全县安全生产工作情况和下一步重点工作安排建议通报如下。

今年以来，全县上下深入学习习近平总书记安全生产重要指示批示，贯彻落实中央和省市安全生产决策部署，加强组织领导，压实安全责任，健全工作机制，以重大事故隐患专项排查整治抓好，深入推进安全生产大检查，持续保持打非治违高压态势，全县未发生较大以上及造成重大影响的生产安全事故，安全生产形势保持了持续稳定。

一、今年以来全县安全生产情况
一是领导高度重视，紧抓统筹推进。县委县政府高度重视安全生产工作，多次召开县委常委（扩大）会议、县政府常务会议，学习贯彻习近平总书记安全生产重要论述，分析研判安全形势，研究解决安全生产重难点问题。尤其是5月19日、6月8日，县政府第20次、第21次常务会议连续听取全县安全生产情况汇报，研究部署重大事故隐患专项排查整治工作。县委县政府主要领导躬身入局、以上率下，重点时段和敏感时期深入基层一线开展安全调研检查；县政府各位领导认真落实“一岗双责”要求，定期开展安全形势分析研判，到分管行业领域检查指导工作，推动安全生产工作落实落细落到实处。据不完全统计，5月份以来，县级领导共开展安全生产工作调研检查和暗查暗访36次。

二是健全工作体系，严抓责任落实。县政府常务会议专题研究重大事故隐患专项排查整治工作方案，成立县长任组长、常务副县长任常务副组长、其他县级领导任副组长的工作专班；调整县安委会和13个专业委员会组成，制定2023年县政府领导安全生产重点工作任务清单，强化了县政府领导重大事故隐患专项排查整治的核心作用。推进落实《鄢陵县安全生产职责清单》《许昌市新兴行业领域安全生产职责清单》，督促重点行业部门发挥主力军作用，严格精准安全监管执法，深入基层开展部门帮扶，推动重大事故隐患专项排查整治向纵深推进。压实属地管理责任，督促镇区党政政府提升安全发展理念，发挥基层末端安全管理作用，确保重大事故隐患专项排整治全覆盖，无盲区死角。5月份以来，镇区主要负责人带队检查50多次，深入企业开展安全宣讲60多次；安委会成员单位开展帮扶活动80多次、帮扶指导企业100家次。

三是坚持问题导向，狠抓隐患整改。深刻汲取“4·18”北京长峰医院火灾、“6·21”宁夏银川烧烤店燃气爆炸、“7·23”黑龙江齐齐哈尔第34中学体育馆坍塌等事故教训，聚焦3个方面21项内容，突出燃气、危化品、交通运输、建筑施工、消防、特种设备、文化旅游、医疗卫生、教育、电力等重点领域，组织开展安全大排查和重大事故隐患专项排查整治，针对查出的安全隐患，特别是重大安全隐患，分级建立台账清单，做到整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”，强化问题整改闭环管理，确保各类安全隐患如期整改到位，全力保障人民群众生命财产安全。自重大事故隐患排查整治工作开展以来，全县共检查生产经营单位1550家次，督促整改安全隐患2136处（其中，重大事故隐患30处，全部整改完毕），警示约谈企业72家，联合惩戒企业15家，移送司法机关8人，停产整顿4家。

四是建立推进机制，实抓工作落实。建立工作例会、工作专班、联络员会议、分析通报、媒体曝光、暗访督查、约谈问责等制度，推进重大事故隐患专项排查治理措施落实。印发《关于规范重大生产安全事故隐患管理工作的通知》，编制《重大事故隐患专项排查整治工作手册》，组织开展专题业务培训，规范重大事故隐患识别、判定、治理、上报的标准和程序。期间，县纪委安全生产责任落实情况专项监督检查工作领导小组办公室、县安委会办公室联合检查县直部门14家，督促整改问题隐患55项；县安委会办公室编制了《重大事故隐患专项排查整治工作手册》，召开调度（推进、培训）工作会议7次，印发工作通报3期，发放督导反馈14件、督办交办通知8件，许昌日报宣传报道1篇，县级媒体宣传46篇。
五是夯实基层基础，常抓安全长效。县委理论中心组带头，各级领导干部广泛参与，深入学习习近平总书记安全生产重要论述和安全生产“十五条硬措施”，全面筑牢安全发展理念。县级专题学习4次，镇区和部门组织专题学习36次。以“人人讲安全、个个会应急”为主题，组织开展安全“五进”“安全宣传咨询日”、应急救援演练、安全生产对话谈心等全国第22个“安全生产月”系列活动，累计悬挂宣传横幅500多幅、设立咨询台46个、展示宣传版面106块、分发宣传资料5万多份、组织应急演练100多场次、参演人员3万多人，广大群众安全意识和事故灾害防范能力逐步提升。不断完善镇“1+4”、村（社区）“1+3”安全体系，推进乡镇安全生产网格化管理，切实提升基层安全生产治理能力。

尽管我县安全生产形势总体稳定，但在安全生产工作中仍存在安全发展理念不牢固、隐患排查治理不彻底、安全监管执法力度弱、企业主体责任落实不到位等问题，有些还比较严重，既严重影响着全县安全生产工作的开展，也极易引发安全事故。
二、下一步安全生产工作重点建议

一是持续深入重大事故隐患专项排查整治。聚焦防火灾、防爆炸、防坍塌、防翻车，突出燃气、危化学品、建筑施工（自建房）、交通运输、消防、特种设备、文化旅游、教育、电力等重点领域，紧盯近年来发生较大事故的重点区域，紧盯重大危险源、人员密集场所、客运车辆、旅游包车等重点部位，紧盯重大隐患以及风险高、隐患多的单位，认真细致地“过筛子”，做到不留死角、不留盲区、不留漏洞，持续排查整治隐患，适时动态清零。
二是持续强化重点时段督导检查。当前，第二十届花博会召开在即，中秋节、国庆节马上到来，各级各部门党政主要负责人要善于统筹推进各项工作，采取“领导+专家+仪器”的方式，深入最不放心、隐患最多的地方调研检查，推进各项安全生产工作落实。县安委会13个综合暗访暗查组，加大督查检查力度，严格落实检查、交办、“回头看”等制度，综合运用暗访暗查、综合检查、联合督查等工作机制，持续推动安全生产十五条措施和大排查大整治工作落地落细落实。

三是持续保持打非治违高压态势。要深刻汲取近期全国、全省安全生产事故教训，加大危化、交通、住建、人员密集场所的执法检查频次和力度，严格落实“四个一律”执法措施，严厉整治违法违规行为。要将依法处理作为抓落实安全生产工作的重要手段，对非法违法生产、重大隐患久拖不改等严重违法行为，依法依规顶格处罚，提高非法违法的成本和代价，在全社会形成打非治违高压态势。

四是抓好安全应急值守。重大节日和敏感时期，严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班和安全信息上报制度，确保政令畅通、信息渠道畅通。同时，加强专业应急救援队伍和能力建设，统筹全县应急资源，完善应急预案，加强应急演练，做好各项应急准备，确保一旦发生紧急情况，能够做到及时应对，科学处置。

通报完毕，如有不妥之处，敬请各位领导批评指正！



