鄢政重点办〔2024〕2号

关于高质量推进2024年重点项目建设的

通    知
各镇党委和人民政府，先进制造业开发区党工委和管委会，县委各部委，县直机关各单位，各人民团体：

为持续扩大有效投资，充分发挥重点项目建设对经济结构转型、产业发展转变、城乡融合建设的促进作用，努力提高经济社会发展的质量和效益，高质量推进155个重点项目建设，现将有关事项通知如下。

一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，牢固树立“项目为王”理念，全面落实省、市、县对重点项目建设的工作部署，锚定“两个确保”，实施“十大战略”，以开展“三个一批”和“万人助企联乡帮村”活动为抓手，扎实做好重点项目建设，以项目建设高质量推动全县发展高质量，确保2024年重点项目年度投资达到260亿元，带动全县固定资产投资增长12%以上。

二、工作任务

一是着力抓好先进制造业项目建设，持续推动产业发展提质增效。树牢“产业为本”理念，以供给侧结构性改革为牵引，以新型工业化为方向，加快先进制造业项目建设，扩大工业增量、优化工业存量。重点抓好国统集团高性能混凝土制品生产、河南交投交通安全设施制（智）造产业基地项目等一批先进制造业项目，推动产业结构优化升级，实现县域综合实力新突破。

二是着力抓好现代服务业项目，持续提升绿色三产服务业规模。依托生态优势、人文资源优势，以推动服务业规模提升为目标，大力发展健康养老、文化旅游、现代物流等服务业提档升级。着力抓好鄢国花语健康养老、鹤鸣湖生态运动公园等一批绿色三产服务业项目，释放全域旅游新动能，打造现代服务业新引擎。

三是着力抓好现代农业项目，持续打造生态文明高效发展体系。牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，深化农业供给侧结构性改革，加快城乡融合发展，持续推进乡村振兴战略。着力抓好原农力康王铁养殖基地、辣椒产业园、淮河流域洼地治理、大中型水闸拆除重建等一批现代农业和农田水利项目建设，进一步优化农业载体建设，完善农业产业体系、构建生态安全屏障。

四是着力抓好社会事业项目建设，持续增强民生保障能力。围绕提升人民生活幸福感、获得感工作目标，把民生工作摆在更加突出位置，积极推动区域示范效应的一体化公共服务体系建设。着力抓好人民医院新区分院、怡康苑三期养老服务等一批优化服务供给项目，推动医疗卫生服务系统完善，教育体系高质量发展，持续提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

五是着力抓好城建及棚改项目，持续构建城乡一体化建设体系。紧紧围绕城乡融合发展试验区、县城新型城镇化示范县两大“金字招牌”，持续提升城市服务品质及城市综合承载能力。着力抓好漆井社区安居工程、梁场社区等一批城建及棚户区改造项目，提高城镇化水平和城乡融合发展水平，增强城市综合服务功能。

六是着力抓好基础设施项目，持续优化城乡现代化交通功能。以基础设施互联互通、公共服务共建共享为导向，以优化公共服务供给、进一步扩大提升社会保障覆盖面为目标。着力抓好第三污水处理工程、城乡融合一体化建设、先进制造业开发区雨污管网提升改造等一批项目，不断完善基础设施建设、区域交通网，进一步巩固提升我县基础设施保障水平。

三、保障措施
（一）加强组织领导

按照“能力作风建设年”要求，坚持“六个一”工作机制。县委、县政府定期研究重点项目推进工作。重点项目分包领导每月至少深入项目现场开展一次实地调研，切实帮助项目单位解难题、破堵点，县级牵头领导每月向县委常委会汇报项目推进情况；分包领导负责统筹推进，落实重点项目日调度、周督查、月观摩工作机制，切实有效解决项目建设存在难题，确保重点项目按照时间节点顺利推进。

（二）强化要素保障
坚持要素跟着项目走，发改、住建、自然资源、生态环境等职能部门在项目立项、规划、土地、环评等前期手续办理工作中，明确责任任务、责任人，积极主动与企业对接，提前介入、及早着手，强化联审联批，加快手续办理；抓好要素保障，集中人力、物力、财力，围绕项目建设用地、用水、用电、用工、资金等各种要素配置，整合调配力量，为企业发展提供优质的服务环境，千方百计保障项目顺利建设。
（三）强化督导调度

坚持重点项目综合考核评价制度，对重点项目建设实行月通报、季评估、年度奖惩，推动重点项目建设顺利推进。县委县政府督查局、项目办负责加强日常督导督促，定期通报重点项目开工建设情况，对重点项目建设成绩突出的单位通报表彰，对未完成目标任务的单位持续跟踪督办；县纪委监委依据有关规定对项目建设过程中推诿扯皮、不担当、不作为、乱作为的单位或个人严肃追查。宣传部门、县融媒体中心要充分发挥新闻媒体作用，对重点项目进行集中宣传报道，为重点项目建设营造良好的舆论环境。
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