鄢陵县落实河湖长制工作报告

（2023年12月）

自全面推行河湖长制以来，在县委县政府坚强领导和市河长办的精心指导下，鄢陵县深入贯彻习近平文明思想，坚持以习近平总书记新时期治水方针为指导，积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，自觉扛起治水护水政治责任，积极推进幸福河湖建设，形成了全域治水、全民护水、上下联动、和谐共管的河湖管护新格局，河湖生态环境明显改善。现将一年来河长制工作开展情况汇报如下： 　　
一、工作开展情况

（一）履行河长职责。进一步强化组织领导，高站位、高标准、高质量推进河湖长制工作，根据县政府人事调整，及时更换河长名单，总河（湖）长由县委书记、县长担任，副总河（湖）长由县委副书记和分管副县长担任，共设县级河长11名、镇级河长64名、村级河长253名。健全以地方党政领导负责制为核心、县镇村三级河长全覆盖的管理体系，县河长办每季度向成员单位下发巡河提醒函，提请县级河长巡河，做到边提醒、边巡河、边整改，确保每条河流有人管、管到位。截至目前，县（112次）、镇（1268次）、村（2.3万次），三级河长共开展巡河2.4万次。
（二）完善工作机制。依据我县河湖管理现状，先后制定了《河湖长制工作要点》、《河湖“清四乱”的通知》、《采砂管理长效机制实施意见》、《妨碍行洪突出问题清理整治“回头看”通知》、《县级考核方案》等文件，细化工作任务，建立工作台账，构建起管理有效、协调有序、保护有力的“河长制”落实机制，进一步推动基层河湖长制“落地生根”。并积极推进市、县、镇三级河长“问题、任务、责任”三个清单，推动各级河长湖长尽职履责，确保工作目标准、具体措施强、完成效果好。

（三）持续清理四乱。坚持问题导向，以决战态势持续攻坚河湖突出问题，把清四乱工作与人居环境整治工作有机结合起来，重点围绕乱占、乱采、乱堆、乱建等问题，集中力量开展河道专项整治，并利用卫星遥感、无人机、人工排查等多种手段对河湖“四乱”问题进行全面排查。今年以来通过水利部平台下发疑似图斑问题79处，县河长办认真组织人员一一逐个核查、认定，并进行了回复，确保交办问题按时销号，维护良好的河湖生态有序监管。

（四）强化督导检查。坚持把强化督查督办作为推动河湖长制工作落实的有效手段，建立“每周一统计、每月一通报、每季一提醒”的工作机制。一是日常暗访。先后组织县级暗访督导检查5次，下发整改通知单30份，整治“四乱”问题60处。二是落实任务。接市级暗访交办问题30处，经核查，已全部整改完毕。三是联合督办。持续开展 “河长+检察长”模式，进一步利用生态环境保护公益诉讼新路径，借助司法力量，县河长办及时联合检察院进行河道暗访督查，跟踪督办，下发检察建议书6份，有效解决河湖“四乱”问题。

（五）建设幸福河湖。按照县第一总河长、总河长共同签发《关于开展幸福河湖建设的决定（5号令）》，结合我县实际，申报鄢陵引黄调蓄湖作为市级幸福河湖建设，经专家评审，县河长办积极申报筹措建设资金，已完成建设任务。并对照省、市《幸福河湖评分细则》逐个进行资料完善，目前，已上报评定资料，市级按照评分标准正组织验收。

（六）河湖健康评价。按照水利部要求，开展河湖健康评价建立河湖健康档案工作，我县2023年度需评定的河道是一道河、没底沟，县河长积极申报资金，此项工作正在按照市级时间节点进行，12月中旬完成河湖健康评定。
二、存在问题及下步打算

回顾我县河湖长制工作，虽然取得了一些成绩，但也存在河长制工作涉及面比较广、任务量大、内容繁琐，工作推动难度大，镇村两级河长有畏难情绪；群众保护河湖环境主观意识不强，监管难度大等。下一步，针对以上问题，将进一步加大整治攻坚力度，强化各项措施，着力抓好以下几个方面。

（一）多方筹谋，完善河湖组织体系。全面检视河湖长制体系建设情况，建立完善河湖长动态调整机制和河湖长责任递补机制，确保组织体系、制度规定和责任落实到位。在充分发挥河道、堤防管理单位作用的同时，采取政府购买服务、设立巡（护）河员岗位等方式，加强河湖日常巡查管护，打通河湖管护“最后一公里”。

（二）多措并举，推进幸福河湖建设。压实各级河湖长责任，加大河湖督查暗访力度，提升河湖水生态质量、稳定性和“六化建设”为目标；常态化开展“清四乱”行动，解决河湖乱占、乱采、乱建、乱堆等突出问题；加大河湖综合执法力度，持续打击非法采砂，侵占河湖水域岸线、入河排污涉河违建等行为，不断巩固提升河流整治成果，防止问题反弹；积极开展幸福河湖创建活动，着力推动河湖面貌持续改善，全力打造幸福河湖。

（三）科学管理，水资源可持续利用。严格落实最严格水资源“三条红线”管控要求，加强地下水资源保护和管理，保障全县水资源可持续利用。科学调配水资源，充分利用现有河湖引水渠系，综合利用水资源，科学引水蓄水调水，发挥水资源的生态效益和补源效益，进一步改善农村水环境。

（四）督导考核，严格强化落实责任。严格考核督查制度，一级抓一级，层层抓落实，对督查中发现的的问题及时反馈，督促限期整改，并跟踪整改情况。并按照省、市年度考核要求，制定方案，强化责任，督促镇级抓好落实，确保我县河长制工作顺利开展。


