鄢陵县教育事业发展主要情况

2021年，县教体局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实贯彻落实党的十九大、十九届三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记关于教育工作重要论述精神，把立德树人作为根本任务，汇聚为党育人、为国育才的强大力量，组织带领全县广大教育工作者勤奋务实、担当负责，加压奋进、开拓创新，教育高质量发展迈出坚实步伐。

（一）党建引领坚实有力。制定印发《中共鄢陵县教体局党组2021年党建工作要点》《2021年中共鄢陵县教体局党组意识形态工作台帐》《2021年鄢陵县教育体育局落实从严治党主体责任工作计划》等文件，严格执行“第一议题”制度，切实加强思想政治理论学习，相继组织开展了“不忘初心、牢记使命”、党史学习教育、铸牢中华民族共同体意识等主题教育。局党组理论学习中心组全年开展集中学习12次、研讨6次，在全县“光辉百年 与党同行”党史大赛中荣获特等奖，在“学党史、悟思想、促发展、开新局”党史演讲比赛中荣获二等奖1名、三等奖1名、优秀奖1名。分级组建局机关党委、基层党总支、校级党支部三级管理员队伍，加强各级管理员对“学习强国”APP、基层党员教师的培训管理。5月份，迎接全市第一季度基层党建观摩点的打造和观摩活动，构建学校“党建+”工作体系，学校党建“一校一品”品牌建设成绩显著。七一表彰优秀党员教师70名，先进基层党组织7个，颁发在党50年纪念勋章10人，组织上报微党课15节，专题党课讲稿4篇。深入推进全面从严治党，严肃党内政治生活，常态化开展以案促改警示教育，积极查办教育领域侵害群众利益案件。

（二）教育扶贫精准实施。认真落实“两免一补”、生源地贷款、高中资助、中职资助、学前资助等教育惠民政策，比照全县扶贫信息库，采取一户一表的办法，开展控辍保学大排查，为各学段建档立卡学生发放生活补助费、保教费、国家助学金等。

（三）项目建设稳步推进。制定鄢陵县学校布局及投资设施规划，投资9.8亿元，新建、改扩建中小学（幼儿园）26所，建设教师周转宿舍358套，撤并教学点及小规模学校19所，教育资源得到了进一步扩充和优化。

（四）教育改革成效明显。推行“县管校聘”改革，全县中小学实现了教职工编制的动态管理；建立完善校长任职、选拔、管理、考核等机制，在5所试点学校开展校长职级认定；全县12个镇中心校和8所县直学校书记、校长一肩挑，2所分设书记、校长的县直学校实行党组织领导下的校长负责制，加强了党对教育事业的全面领导。通过开展民办教育“规范管理年”活动，大力开展民办学校治理工作，依据上级政策，对不符合办学条件的学校学生进行安置分流。
（五）教师分配趋于合理。采取理论研究、跟岗学习和校本培训相结合的方式，培训教师5820人次。通过考核招聘、特岗招聘、公开招聘、师范生分配补充中小学（幼儿园）教师的415名，有效缓解了基层教师配置不均的问题。采取乡镇区域内教师走教和结对帮扶集团化办学等方式，着力破解乡镇教师“结构性缺员”和“阶段性缺员”难题，使城乡优质教育得到均衡发展。

（六）学校管理更加精细。深化人民满意学校创建活动，出台《鄢陵县基础教育集团化办学保障机制》，采取名校托管新校、强校帮扶弱校、学校联盟等形式，打造教育集团共34个，覆盖全县99所中小学校，参加教师2991人，参与学生近5万人。今年以来，各集团内参与中层以上管理干部达468人次，参与教学教研共2890人次。逐步在全县各中小学校实施课后服务工作，受到广大学生家长一致好评。

（七）安全工作扎实有效。扎实开展校园安全教育，加大校车、食堂、校外培训机构和校园周边环境的专项治理力度。全年共组织应急疏散演练256场次，整改安全隐患563处，升级改造“6S”学校食堂106所。

（八）体育事业健康发展。大力发展体育事业，打造5处“15分钟健身圈”，安装27套健身器材，全面健身中心正在建设；成功举办鄢陵县第三届花海徒步节暨第九届鸿徒马拉松、鄢陵县第二十五届职工篮球运动会、鄢陵县第一届“体彩杯”游泳比赛、鄢陵县花博公园开园系列体育比赛活动；在许昌市第三届青少年锦标赛上荣获一等奖7项、二等奖8项。

（九）疫情防控保障有力。全面落实省定16项防疫物资配备清单要求，加强校园管理，做好物资保障，采取“一校一策”，实现疫情防控常态化。共开展演练845次，全县中小学储备口罩16万个、额温枪1213把，智能测温设备151套，实现各个学校门口测温设备全覆盖。完成3—17周岁学生新冠疫苗接种，筑牢校园免疫屏障。
下一步，县教体局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以均衡发展和提高质量为抓手，以促进学生终身发展为主线，以师德师能建设为根本，全面贯彻党的教育方针，深化教育教学改革，落实“双减”政策，遵循教育规律，共享优质教育资源，出名师，育英才，鼓励学校办出特色、办出水平，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，努力办人民满意的教育。



