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鄢陵县乡村振兴局

关于印发《2023年巩固拓展脱贫攻坚成果

工作培训方案》的通知

各镇党委、人民政府，县巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组成员单位：

现将《2023年巩固拓展脱贫攻坚成果工作培训方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。

                            2023年3月28日

2023年巩固拓展脱贫攻坚成果工作

培训方案

为进一步提升全县巩固拓展脱贫攻坚成果工作规范化、专业化、科学化管理水平，结合我县实际，现制定2023年巩固拓展脱贫攻坚成果工作培训方案。

一、目标任务
深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴重要论述，通过开展多层次、多方式、多渠道的业务学习和培训，开拓帮扶干部眼界视野，丰富完善知识结构，提升驾驭帮扶工作和服务群众的能力。

二、培训对象
在巩固拓展脱贫攻坚成果工作中从事业务指导及具体帮扶工作的各级帮扶人员，主要包括：

（一）县直有关单位分管乡村振兴领导及业务专干；

（二）镇级乡村振兴办业务专干；

（三）村级责任组组长、驻村第一书记、村支部书记、村主任以及帮扶干部等。

三、培训内容
（一）重要会议精神：包括党的二十大报告，全国“两会”精神、农村工作会议精神等，精准把握当前巩固拓展脱贫攻坚成果工作面临的新形势，发生的新变化，提出的新论断，指明的新要求，部署的新工作等。

（二）巩固拓展脱贫攻坚成果相关政策：包括产业扶贫、金融扶贫、健康扶贫、就业扶贫等行业扶贫政策。

（三）项目管理：包括国家、省、市专项扶贫资金管理办法，扶贫资金预算安排、分配下达、项目库建设、评审立项、招投标、施工建设、决算验收、资金拨付，到户资金的审核、发放以及资金绩效考评等要求。

（四）监测对象动态管理：及时掌握脱贫群众及监测对象的动态管理，以及兜底模式、公益性岗位、产业项目和政策落实情况变化，及时发现致贫返贫风险、及时开展管理帮扶，坚决守住不发生规模性返贫的底线。
四、培训方式
（一）坚持分级培训与分类培训相结合。按照“市级牵总、分级培训”要求，县、镇二级结合阶段性重点工作和实际需要，分级分层开展业务培训。县级层面负责县直有关单位分管领导及专干、各镇扶贫专干、村级责任组组长、驻村工作队、驻村“第一书记”的业务培训；镇级层面负责村级责任组、村“两委班子”和帮扶干部的培训。同时，按照“谁主管、谁负责”的要求，各部门、各单位结合职能和业务工作，分类分项开展培训，组织部负责驻村“第一书记”、驻村工作队培训；财政局、乡村振兴局负责扶贫资金和项目管理培训；乡村振兴部门负责扶贫政策、动态管理等相关业务培训；卫计、人社、交通、金融、住建、民政、残联、教育等部门分别负责开展行业扶贫政策培训。
（二）坚持集中培训与灵活培训相结合。结合巩固拓展脱贫攻坚成果工作实际需要，组织县、镇、村各级业务骨干，开展集中培训，全面提升各级干部业务素质。在此基础上，创新培训方式，采取以会带训、检查指导、座谈交流或根据基层干部实际需要开展订单式、田间课堂等针对性强，灵活多样的培训，不断增强各级干部的政策知识和业务能力。

（三）坚持“外请专家”和“内请行家”培训相结合。根据实际工作需要，邀请省、市乡村振兴局及各行业部门专家、教授和领导授课，采取“政策解读与现场解答”、“专题讲解与经验交流”相结合的方式，对行业政策、监测对象动态管理、项目资金使用等关键问题进行权威解读和授课，提升政策落实的精准度。同时，采取“内请行家”的方法，对各镇在推进工作中探索出的好经验、好做法，组织有关人员进行实地学习和考察，进一步启迪思路、开拓视野、推动工作。

五、时间安排
结合2023年巩固拓展脱贫攻坚成果工作重点和任务，合理安排业务培训，做到培训与业务工作相互推进、相互促进，6月底前完成相关培训。

六、相关要求
（一）高度重视。各级各部门要把加强帮扶干部培训作为提升服务群众能力重要途径，进一步提高思想认识，制定具体培训计划、分工协作、统筹实施，确保培训工作按计划推进。

（二）讲求实效。坚持学以致用，通过多层次、多方面的业务培训，精准领会新时期巩固拓展脱贫攻坚成果的新要求，运用所学的理论知识指导实际工作，提高分析解决实际问题的能力。

（三）强化督导。在市巩固拓展脱贫攻坚成果督查巡查组加大对县（市、区）培训工作的督查力度上，县巩固拓展脱贫攻坚成果督查巡查组对各镇、各部门培训工作开展常态化督查，抽查帮扶干部的业务知识、业务工作能力，确保培训工作落到实处，收到实效。



